
План урока
⦿ 1. Повторение пройденного материала: 

«Труд. Производительность труда. 
Профессия и квалификация».

⦿ 2. Изучение новой темы : « Зарплата».

⦿ 3. Решение задач по теме: 
«Производительность труда. Зарплата».

⦿ 4. Домашнее задание.



Повторим пройденный материал:
Профессия и квалификация

⦿ Профессия - основной вид 
работы человека.

⦿ Квалификация – это 
накопленные работником 
знания, опыт, навыки и 
умения.



Уровень квалификации 
определяют:

⦿ Категорией (вторая, первая, высшая);
Например: врач или учитель высшей 
категории 
⦿ Классом (первый, второй, третий);
Например : водитель 1 класса
⦿ Разрядом (1,2,3,4,5,6)
Например: токарь 6 разряда



Выполни задание.
Соотнеси правильно понятия из левой колонки и их 
определения из правой понятия

Понятия Определения
1) Труд А) это то, на что направлен труд человека - материалы

2) Предмет труда Б) это благо, полученное в результате труда

3) Результат труда В) это физические и умственные способности людей

4) Орудия труда Г) это деятельность людей с целью создания благ

5) Усилия труда Д) это  выполнение человеком строго определенной 
работы

6) Разделение труда Е) это благо, которое человек мечтает сделать

7) Специализация Ж) это выполнение человеком части общей работы

8) Цель труда З) это то, с помощью чего человек трудится

9)Производительность 
труда

И) основной вид работы человека

10)Профессия К) это накопленные работником знания, опыт, навыки и 
умения.

11) Квалификация Л) результат труда человека за определенное время
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Критерии оценки:
«5» –без ошибок;
«4» – 1-2  ошибки;
«3» -  3 или 4 ошибки;
«2» – более 4-х ошибок.



Повторение:
Чем выше производительность 
труда, тем больше продуктов 
труда изготавливает человек за 
одно и то же время, и наоборот. 
Вспомни какие факторы 
влияют на 
производительность труда?
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Факторы, зависящие от самого 
работника:

▪ Здоровье 
▪ Образование 
▪ Дисциплиниро

ванность
▪ Квалификация
▪ Опыт



Факторы, зависящие от 
работодателя

⦿ Сдельная оплата труда
⦿ Премии
⦿ Современное оборудование
⦿ Условия труда (тепло, светло, не 

душно, есть столовая, медпункт)
⦿ Организация производства (начало 

работы, время обеда, окончание 
работы, исправны станки, есть 
сырье)
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2 � Задача №4  стр.42

�  Ткачу для 
производства 10 
метров холста 
требовалось 10 часов, 
а на машине за это же 
время он производил 
140 метров холста. Во 
сколько раз выросла 
производительность 
труда ткача в новых 
условиях ? Какой 
фактор на это 
повлиял?



ПРОВЕРИМ ТВОЕ РЕШЕНИЕ!
1) 10 метров:10часов =1м/ч- 

производительность ткача, 
когда он работал вручную ;

2) 140метров: 10 часов= 14м/ч – 
производительность ткача на 
машине;

3) 14:1=14 раз –во столько раз 
увеличилась 
производительность ткача.

Ответ: производительность 
ткача увеличилась в 14 раз
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� Задача № 5 стр.42

�  В детской библиотеке 
три библиотекаря за 5 
дней работы выдали 
600 книг. Определите 
производительность 
труда одного 
библиотекаря  в час, 
если каждый из них 
работал по 8 часов.



ПРОВЕРИМ ТВОЕ РЕШЕНИЕ!
1) 600 книг : 5 дней = 120 книг/ день- 

выдавали три библиотекаря  в 
течение 1 дня;

2) 120 : 3 = 40 книг выдавал один 
библиотекарь в день;

3) 40 книг : 8 часов = 5 книг/час –
выдавал один библиотекарь  в 
течение  дня.

4) Ответ: 5 книг/час – 
производительность труда 
библиотекаря.



Новая тема: ЗАРПЛАТА



Зарплата – оплата труда 
человека, стимул к труду.



Различают:
Номинальную зарплату – 

сумма денег, которую человек 
получил за свой труд

Реальную зарплату – 
количество необходимых благ , 

которое можно купить на 
заработанные деньги



Решим задачу.
⦿ Кондитер  в час производит 20 

пирожных. За каждое изготовленное 
пирожное он получает 5  рублей. 
Какую зарплату получит кондитер за 
25 рабочих дней, если 
продолжительность рабочего дня 7 
часов?

⦿ Сколько денег должен выплатить 
работодатель  за месяц 5 рабочим?



Проверим как ты решил 
задачу!

⦿ 20 х 7 х 25 = 3500 пирожных 
изготавливает кондитер за месяц;

⦿ 3500 х 5 = 17 500 рублей –зарплата 1 
кондитера;

⦿ 17 500 х 5 = 87 500 рублей – должен 
заплатить рабочим работодатель



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ!
1)Записи урока 
выучить, стр.50-51.

2) Подготовиться к 
самостоятельной 
работе по теме    
«Труд».

3)Зад №3 стр. 53

4) Зад №7 стр.55


